

各届校友汇聚清华 贺母校99华诞

九级三位老学长返校贺母校99华诞

4月25日上午，毕业于1937年的三位九级老学长返校参加99周年校庆，向母校送上生日祝福。这3位校友是：物理系校友、应用数学大师林家翘，化学系校友、著名核医学专家王世真，机械系校友、1937级年级召集人彭德一。校党委副书记史宗恺看望了老学长，表达了母校对他们的问候和祝福，并和大家一起合影留念。

彭德一学长是九级召集人，负责和年级校友的常年联络，并每年为大家编辑一本级刊，发送到每位健在的同学手中。王世真院士对在座的老师和同学们说，他的名片上印有“北京协和医学院—清华大学医学部”教授的字样，他为能作为一名清华教师感到无比自豪。他相信，在不久的将来清华一定会成为世界一流大学。林家翘老学长也表示了对母校的关心，他说，“清华大学”这四个字承载了太多的责任，清华的学子理应成为国家和民族未来的栋梁。（曹泽熙）

1950届校友相聚母校庆祝毕业60周年

4月25日上午，近200位1950届校友从海内外各地返回母校，庆祝毕业60周年。

9点30分，毕业60周年庆祝大会正式举行，1950届召集人张其锷学长（土木）主持了大会。学校党委副书记韩景阳出席大会并讲话，她代表学校向老学长们表示热

烈欢迎和崇高的敬意。在热烈的气氛中，由3位1950届校友代表张泽石、胡随善、张莹祥，向自己当年的老师何东昌、解沛基、胡东明敬献了鲜花，表达同学们对母校和老师的感恩之情。

张其锷学长是本次聚会活动的总召集人，他与几位热心老校友已经紧张筹备了很长时间。在会上，张其锷学长深情地说：“我们是抗战胜利后的第一届大学生，我们是解放战争中经受锻炼的一代；我们满腔热情地参加了新中国的建设，我们是拼命工作的一代；在历次运动中我们很多人遭受不公平对待，我们是经受磨难的一代；改革开放后，我们虽然不再年轻，但依然发奋工作，我们是奋起的一代；今天，大家能够来出席这个聚会，赶上了今天的好形势，我们又是幸运的一代！”他饱含激情的话语赢得同学们热烈的掌声。

从外地返校的李伯天（土木），女生代表贺文贞（社会），在京校友柯礼聘（土木），他们都深情回忆了母校和老师对自己的辛勤培养，特别难忘当年清华园里那么多大师对自己的教诲，以及清华园里那种民主、自由和精神独立的政治氛围。报告了自己数十年的人生经历，交流了各自身体保健的心得体会。张其锷学长向同学们展示了一枚采用名贵玉石制作的1950级毕业60周年篆刻印章，他们将捐赠给清华校史馆。最后，返校的老学长们在二教台阶上合影留念。（红岩）

□ 校庆纪实

1960届校友毕业50周年活动集锦

土木系房0

经过一年的筹备，房0（1960届）74位同学相聚在清华校庆日，举行了丰富多彩的聚会活动。

4月24日参观了国家大剧院、鸟巢、水立方，登上玲珑塔，俯瞰奥林匹克体育中心全貌。北京新的地标建筑给大家留下美好印象。4月25日大班聚会，请方惠坚学长介绍清华大学发展；土水学院及土木系领导与大家见面，介绍土木系的发展情况，大家备感欣慰。

罗淑媛同学身体不好，受到同学格外关照；张平生同学腿不好，从香港乘飞机到京后，即有同学在机场推轮椅相接，他们都愉快参加了各项活动。前苏联留学生瓦洛嘉携夫人，继2005年参加聚会后，又来校参加聚会，大家唱起《建筑工人之歌》，唱苏联歌曲，共同回忆大学生活往事。同学们相互告诫：转瞬50年，友谊常在，健康常在，珍惜每一天，享受奋斗的成果，享受快乐的人生。（张庆）

机械系压0

4月24日，值母校99周年校庆，压0同学也聚会母校，庆祝毕业50周年。

在压0就读过的同学总共98人，这次盛况空前地来了51人，其中来自国外包括美国、加拿大及瑞士的同学6人。还有7位亲属也陪同前来，增添了喜庆气氛。

今年年初，在京同学就着手此次聚会的召集。为落实参加人数，筹备组组长于运兴打了300多个国内外电话，联系上了

77人，尚有不少同学失去联系。很多同学解囊相助，为办成温馨、欢快的聚会提供了经费来源。

24日，在精仪系大楼座谈会上，于运兴致欢迎辞，介绍了活动的筹备过程。与会的同学无不表示赞许和感谢。在美未能前来的陈君豪特地打来长途电话向大家致意。与会同学在限定的3分钟时间内简短地回顾了各自的人生历程，其中不乏获得卓越成就者。同学们表示，今天可以自豪地说我们无愧于清华人的光荣称号！傅尚新及蒋庆富同学各自即席赋诗一首，赢得同学们鼓掌赞赏。下午，同学代表看望了王祖唐、郑林庆等5位教授。第二天参观了鸟巢、水立方和国家大剧院。

（压0校庆筹备组）

动力系汽0



4月23日，日出东方天空晴朗。期盼已久的汽0聚会终于来临。一早，在校筹备的同学在汽研所等待从各地赶来的同学。老同学一见面便迫不及待地握手、拥抱，欢笑声四处飘荡。42位同学参加了此次聚会，加上8位家属共50人。座谈会上同学们畅叙今昔，谈感悟、论事业、话健康、说生活。

忆同窗生活，感慨万千，座谈会上，同学们更是畅开心扉，畅谈半个世纪生活历程中的各种感悟。李肇铭同学说，1958年我们真刀真枪搞设计，在一次工作中不幸被烧伤，老师、同学们争先给他献皮献血，使他恢复了健康，这件事使他终生难忘。有的同学回忆起1958年，为了解放三轮车工人的劳动，我们在老师的指导下，和前两届同学一起研制适合在北京小胡同穿行的微型汽车，以后又作为毕业设计的课题之一继续开发研究。谈到我国汽车工业当前和今后的发展，大家有很多期望，更是信心满怀。同学们相约，要科学养生，延缓衰老，让生活过得更充实、更健康。为了将同学之间的情谊记录下来，他们特地编写了纪念册。

返程前，部分同学到京郊某公墓陵园祭扫在京已故的同学，表达了同学们的思念之情。（王贻如、黄秉贞、朱家琏）

热能系热0

毕业五十载，弹指一挥间。
人间重晚情，欢聚清华园。



热能系热0毕业50周年大聚会合影

机械系金0班



4月24日，金0班的44位同学在毕业50周年之际汇聚一堂。同学们首先拿到了142页的《金0班毕业五十周年纪念册》，感到无比激动。华定一带来了收藏多年的1958年李自华赠给他的元旦贺卡，孔宪清朗读了徐家寅为校庆聚会写的诗，同学纷纷发言，讲述自己的经历，畅谈安度晚年的心得，介绍养生保健的体会。不能来京的同学通过各种方式向老同学致以问候。

4月25日，同学们和老师欢聚一堂。到会的有材料系的现任领导和潘际銮、张孝文等十几位老师。同学们向每位老师献上一束鲜花，送上一本纪念册，表达了同学们对老师的感恩之心、敬爱之情，衷心祝愿老师们健康长寿。几位同学讲述了自己几十年努力工作贡献国家的经历。

电子系无04班

校庆期间，电子系无04班同学久别重逢，相聚清华园，庆祝毕业50周年。4月24日上午，庆祝会在东主楼电子系会议室召开。会议由筹备组组长李普成学友主持，全班共有同学32人，这次到

□ 校庆纪实

会24人。老班长何鸣谦学友首先发言，接下来王汉生、周杭临、陈锬等依次发言。陈锬学友赋诗一首，由袁克聪学友朗诵。吴佑寿老师到会，并发表了语重心长的讲话。会后，在东主楼门前拍照留念。25日参观了国家大剧院、鸟巢和水立方。（无04）

1966届动力系校友庆祝入学50周年

4月25日上午，动力系1966届燃6、量6、热6三个专业的北京同学在学校聚会，庆祝入学50周年。

满头银发的30多名校友欢聚在甲所餐厅，深情回忆50年前走进清华园时那风华正茂的年代，怀念在学校6年的浓浓师生情谊，悼念已经去世的十多位同学，互祝在今后的老年人生路上身体健康、心情快乐。历次活动的组织和经费赞助者张孝泉同学向同学们报告了动6年级同学的近况，并向大家表示，为了庆祝母校100周年大庆和动6同学毕业45周年，他要继续为大家筹集活动经费，邀请北京和外地的100多名同学明年来北京聚会，参加庆祝活动，他的发言获得了同学们的热烈掌声。曾担任过国务院和省部领导职务的徐荣凯、姜云宝、孙昌基、迟建福同学都早早来到甲所，与同学们共叙当年的学生生活，祝同学健康长寿、家庭幸福。原热6同学、作家钟源向大家报告了他与学校合作正在创作的30集电视连续剧《天行健》的情况。（量6 盛智龙）

1970届工物系校友庆祝毕业40周年

4月25日是校庆正日子，上午9：30物0全年级校友在工物系新系馆会议室聚会。年

轻的系主任唐传祥介绍了工物系的发展成就。在经历了“文革”后的萧条之后，近年来随着常规能源接近枯竭，核能源又重新受到重视，全国计划建立的核电站近百座。工物系的教学、科研也有了很大的发展。

随后，吴荫芳老师发言，嘱咐大家注意健康，还建议我们今后不要十年一聚会，而改为五年一聚。随后大家一起游览校园，并在照澜院餐厅聚餐。在二校门、礼堂前的日晷、老工物馆处合影留念。随后各班举行了丰富多彩的活动，有的班举行座谈会，有的班参观了奥运场馆。明年是清华建校百年大庆，希望老同学能够再次欢聚在清华园。

1976级毕业30周年纪念大会举行

4月25日，清华大学1976级校友带着对祖国的奉献和对母校的眷念，从海内外重返清华园，与学校的领导和恩师共庆毕业30周年。

上午9：30，纪念大会在建筑馆报告厅隆重举行。校长顾秉林，副校长康克军、张凤昌出席大会并先后致辞。大会由1976级校友、清华大学土木工程系教授张建平主持。

顾校长首先代表学校向校友们表示热烈欢迎和亲切问候。在致辞中他谈到对于“工农兵学员”的特殊感情。他说，1976级工农兵学员是我校第六届、也是最后一届工农兵学员，入学后经历了中国历史上最重要的转折时期，迎来了国家政治上拨乱反正、经济上百废待兴、教育科技事业改革开放的春天。同学们以强烈的使命感刻苦学习，珍惜这来之不易的学习机会。1980年11月，1700多名同学圆满完成

学业。毕业后大家奔赴祖国各地，投身到国家的改革和建设事业中，在各自的岗位上踏踏实实地工作，为社会作出了突出的贡献。他说：“母校为你们在校时的表现感到骄傲，更为你们30年来的奋斗感到自豪。”话音一落，赢得校友们热烈的掌声。随后，他向校友们简要介绍了学校的发展变化和百年校庆筹备情况。

当年的任课教师、班主任、土木系教授史其信作为教师代表发言。他无比感慨地回顾了当年师生之间的深情厚谊，对同学们今天取得的成就备感欣慰。全国政协委员、国家博物馆馆长吕章申，北京电子科技学院教授、全国三八红旗手路而红，作为1976级校友代表发言。两位校友汇报了自己的成长经历和业绩，表达了对母校的怀念和感激之情，引起校友们的强烈共鸣。大家相约：2020年清华园再聚首，共庆毕业40周年。

为感谢母校培养，1976级同学设立了“清华校友——1976级励学基金”，会上举行了捐赠仪式。（邵默）

1985级校友庆祝毕业20周年

4月25日，主楼报告厅人头攒动，笑语欢歌。来自世界各地的千余名校友参加了1985级毕业20周年纪念大会。老领导张孝文、方惠坚、贺美英，现任校长顾秉林参加了纪念大会。

顾秉林在纪念大会上对85级校友的到来表示热烈欢迎。他以对比的形式向大家展示了清华20年来的巨大变化。清华大学生命科学学院院长、生物系1985级校友施一公在会上做典型汇报。他说，非常幸运在清华接受了好的教育，现在回国了，希

望能为国家、为清华的发展做出自己的贡献。19位来自各院系的85级校友代表在会上做了简短发言。贺美英老师在讲话中希望校友们好好锻炼身体，好好工作，再创事业上新的辉煌。最后，校友们向母校捐赠了纪念物 and 一百万元，设立了“1985级励学基金”，并在主楼前广场合影留念。

（王玉杰）

2000届校友庆祝毕业10周年

4月25日上午，2000届（1995、1996级）毕业10周年纪念大会在美术学院多功能厅举行。500余名校友返校参加了毕业10周年纪念活动。校务委员会名誉主任王大中、校党委副书记史宗恺出席庆祝大会。1996级机械系校友、校团委书记过勇主持纪念大会。

王大中向到会的校友发表了饱含深情的讲话，他首先回顾了2000年学校将本科生学制由5年改为4年的过程和背景，回忆了在2000年本科生毕业典礼讲话中对同学们的殷切期望，表示经过10年，欣慰地看到同学们进步成长，取得了优异的成绩。对目前正处于事业起步和上升期的同学们表示了深深的期许和祝愿。校党委副书记史宗恺热烈欢迎校友们返校，他希望大家在社会中多体验，多实践，发扬清华精神，传承清华传统。

校友总会秘书长郭樑向校友们介绍了校友总会为校友发展提供的宝贵资源和重要支持，鼓励2000届校友积极参加校友活动，分享校友资源，共同发展进步。会上还举行了捐赠纪念物揭幕仪式。王大中、史宗恺和校友代表共同为2000届校友捐赠的“世纪清华柱”模型揭幕。（张其光）